

LUDWIG-MAXIMILIANS-UNIVERSITÄT MÜNCHEN





Modulhandbuch Bachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

(180 ECTS-Punkte)

Auf Basis der Prüfungs- und Studienordnung vom 29. September 2009

83/001/---/H1/H/2009

Stand: 24. Mai 2018

Inhaltsverzeichnis

| Abkürzungen und Erklärungen | 3 |
|---|----|
| Modul: P 1 Schrift und Sprache: Grundlagen | 4 |
| Modul: P 2 Archäologische Quellen | 6 |
| Modul: P 3 Einführung | 8 |
| Modul: P 4 Religion | 10 |
| Modul: WP 1 Schrift und Sprache: Philologie, Linguistik und moderne Kommunikation | 12 |
| Modul: WP 2 Archäologische Praxis | 14 |
| Modul: P 5 Kulturgeschichte | 16 |
| Modul: P 6 Schrift und Sprache: Die jüngste Sprachstufe | 18 |
| Modul: P 7 Schrift und Sprache: Erweiterung und Vertiefung der Grundlagen | 20 |
| Modul: P 8 Wissenschaftliches Profil | 22 |
| Modul: P 9 Abschlussmodul | 24 |

Seite 2 von 25

Abkürzungen und Erklärungen

CP Credit Points, ECTS-Punkte

ECTS European Credit Transfer and Accumulation System

h Stunden

SoSe Sommersemester

SWS Semesterwochenstunden

WiSe Wintersemester WP Wahlpflicht P Pflicht

- 1. Die Beschreibung der zugeordneten Modulteile erfolgt hinsichtlich der jeweiligen Angaben zu ECTS-Punkten folgendem Schema: Nicht eingeklammerte ECTS-Punkte werden mit Bestehen der zugehörigen Modulprüfung oder Modulteilprüfung vergeben. Eingeklammerte ECTS-Punkte dienen lediglich der rechnerischen Zuordnung.
- 2. Bei den Angaben zum Zeitpunkt im Studienverlauf kann es sich in Abhängigkeit von den Angaben der Anlage 2 der Prüfungs- und Studienordnung um feststehende Regelungen oder um bloße Empfehlungen handeln. Im Modulhandbuch wird dies durch die Begriffe "Regelsemester" und "Empfohlenes Semester" kenntlich gemacht.
- 3. Bitte beachten Sie: Das Modulhandbuch dient einer Orientierung für Ihren Studienverlauf. Für verbindliche Regelungen konsultieren Sie bitte ausschließlich die Prüfungs- und Studienordnung in ihrer jeweils geltenden Fassung. Diese finden Sie auf www.lmu.de/studienangebot unter Ihrem jeweiligen Studiengang.
- 4. Bitte beachten Sie: Der hier beschriebene Studiengang erfordert die Wahl eines Nebenfachs. Die Modulbeschreibungen der Nebenfachmodule finden Sie in den Modulhandbüchern der nach der Prüfungs- und Studienordnung zulässigen Nebenfächer.

24.05.2018 Seite 3 von 25

Modul: P 1 Schrift und Sprache: Grundlagen

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie

(Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|--|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Übung | P 1.1 Mittelägyptisch I: Theorie- und Praxiseinheit | WiSe | 60 h (4 SWS) | 120 h | 6 |
| Übung | P 1.2 Mittelägyptisch II: Theorie- und Praxiseinheit | SoSe | 60 h (4 SWS) | 120 h | 6 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 8 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | Mittelägyptisch II setzt die erfolgreiche Teilnahme an Mittelägyptisch I voraus. |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: Start mit P 1.1 im 1. Semester |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das Modul vermittelt die Grundkenntnisse der mittelägyptischen Sprache und Schrift. Beide Lehrveranstaltungen beinhalten theoretische und anwendungsorientierte Einheiten, deren Schwerpunkt auf dem Erlernen der Schrift und Sprache des Mittleren Reiches liegt. |
| Qualifikationsziele | Nach erfolgreichem Abschluss des Moduls sind die Studie- renden in der Lage, einfache Texte der klassischen ägypti- schen Sprachstufe flüssig zu transliterieren, grammatikalisch zu analysieren und zu übersetzen. |
| Form der Modulprüfung | Mittelägyptisch I und Mittelägyptisch II: jeweils Klausur. |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |

24.05.2018 Seite 4 von 25

| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
|------------------------|--|
| Sonstige Informationen | Die Klausur in Mittelägyptisch II entpricht der Grundlagen- und Orientierungsprüfung (GOP). Das Bestehen (bei ein- maliger Möglichkeit zur Wiederholung) ist Voraussetzung für das weitere Studium. |

24.05.2018 Seite 5 von 25

Modul: P 2 Archäologische Quellen

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|--------------------------|---|--------------|------------------------------|--------------------|--------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Übung | P 2.1 Archäologie I: Topogra- phie und Kulturlandschaft | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Prosemi- nar | P 2.2 Propädeutikum | WiSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Übung Prosemi- nar | P 2.3 Archäologie II: Architektur P 2.4 Archäologie III: Kunst | SoSe SoSe | 30 h (2 SWS) 30 h (2 SWS) | 150 h 60 h | 6 3 |

Im Modul müssen insgesamt 18 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 8 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 540 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 1 und 2 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Unter der Modulbezeichnung "Archäologische Quellen" werden Lehrveranstaltungen mit unterschiedlicher inhaltlicher, methodischer und didaktischer Ausrichtung zusammengefasst. In diesem Modul wird die materielle Kultur des unteren und mittleren Niltals in einem breiten Überblick vorgestellt. Zunächst wird die antike geographische Struktur des Landes über eine topographische Einführung veranschaulicht; dem folgt ein Überblick über Ägypten als Kulturlandschaft. In einer zweiten Lehrveranstaltung werden die wichtigsten architektonischen Denkmäler in ihrem archäologischen Kontext besprochen. Die dritte Unterrichtseinheit führt in die ägyptologische Kunstwissenschaft ein. Hier werden die wichtigsten Denkmäler der ägyptischen Kunst in ihren spezifischen Ausprägungen und Entwicklungen präsentiert und erörtert. Das begleitende Propädeutikum ist eine Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten und dient als Grundlage für das Studium der Ägyptologie. |

24.05.2018 Seite 6 von 25

| Qualifikationsziele | Ziel des Moduls ist der Erwerb einer breiten Kenntnis der Topographie Ägyptens mit seinen Baudenkmälern (Architekturtypen und Bauformen), seiner Kulturentwicklung sowie den grundlegenden Aspekten der verschiedenen Formen des ägyptischen Kunstschaffens. |
|--|--|
| | Ziel des Propädeutikums ist es, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zum einen mit der Verwendung ägyptologi- scher Fachliteratur und den wichtigsten Hilfsmitteln für das Ägyptologiestudium, zum anderen mit den Regeln wissen- schaftlichen Arbeitens vertraut zu machen. |
| Form der Modulprüfung | Archäologie I: Topographie und Kulturlandschaft: Referat oder Klausur oder Protokoll oder Portfolio oder Übungsauf- gaben oder Hausarbeit Propädeutikum: Referat Archäologie II: Architektur: s. Archäologie I Archäologie III: Kunst: Klausur |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | keine |

24.05.2018 Seite 7 von 25

Modul: P 3 Einführung

Zuordnung zum Studiengang

Bachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|---|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Wahlpflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Vorle- sung | P 3.1.1 Einführung I: Fragen und Aufgaben der Ägyptologie | WiSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Vorle- sung | P 3.1.2 Geschichte und Religion des Alten Orients | WiSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Vorle- sung | P 3.2.1 Einführung II: Inhalte und Schwerpunkte der Ägyptologie | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Vorle- sung | P 3.2.2 Kulturwissenschaftliche Einführung | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |

Im Modul müssen insgesamt 6 ECTS-Punkte erworben werden. 6 ECTS-Punkte davon aus Wahlpflichtveranstaltungen. Die Präsenzzeit beträgt 4 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 180 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Wahlpflichtveranstaltungen |
|--|---|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | Für die Wahlpflichtveranstaltungen des Moduls gilt: Aus den Wahlpflichtlehrveranstaltungen P 3.1.1 und P 3.1.2 ist eine Wahlpflichtlehrveranstaltung zu wählen. Aus den Wahlpflichtlehrveranstaltungen P 3.2.1 und P 3.2.2 ist eine Wahlpflichtlehrveranstaltung zu wählen. |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 1 und 2 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das interdisziplinär angelegte Modul vermittelt Fakten über die religionshistorischen und kulturellen Zusammenhänge der ägyptischen Kultur und des Alten Orients. Die Breite der inhaltlichen Möglichkeiten erfordert es, verschiedene Aspekte unter einzelnen Schwerpunktbereichen zu konzentrieren. Zudem wird ein Überblick über die Fragen und Aufgaben der Ägyptologie inklusive der Forschunggeschichte vermittelt. |
| Qualifikationsziele | Ziel des Moduls ist es, die Studierenden auf die breitgefä- cherten Forschungsinhalte der Kulturwissenschaften vorzu- bereiten. |

24.05.2018 Seite 8 von 25

| Form der Modulprüfung | Einführung I: Fragen und Aufgaben der Ägyptologie: Klausur Geschichte und Religion des Alten Orients: Klausur Einführung II: Inhalte und Schwerpunkte der Ägyptologie: Klausur Kulturwissenschaftliche Einführung: Referat oder Klausur oder Protokoll oder Portfolio oder Präsentation oder Übungsaufgaben oder Hausarbeit |
|--|---|
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Prof. Dr. Friedhelm Hoffmann, Prof Dr. Julia Budka |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | Die Lehrveranstaltung P 3.1.2 Geschichte und Religion des Alten Orients wird vom Institut für Vorderasiatische Archäologie importiert. Die Lehrveranstaltung P 3.2.2 Kulturwissenschaftliche Einführung wird vom Institut für Assyrologie und Hethitologie importiert. |

24.05.2018 Seite 9 von 25

Modul: P 4 Religion

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnet | e Modulteile | | | | |
|-----------------|------------------------------|-------------|----------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Tafel- übung | P 4.1 Ägyptische Religion | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Lehrform | Veranstaltung (Wahlpflicht) | Tur- | Präsenzzeit | Selbststu- | ECTS |
| Lemionii | veranstattang (vvampment/ | nus | i i asciizzeit | dium | LCIS |
| Tafel- übung | P 4.2.1 Christliches Ägypten | . • | 30 h (2 SWS) | | 6 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. 6 ECTS-Punkte davon aus Wahlpflichtveranstaltungen. Die Präsenzzeit beträgt 4 bzw. 5 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen und Wahlpflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK); alle Studiengänge der Theologie; |
| | Bachelor-Nebenfach Vergleichende Kultur und Religionswissenschaft; |
| | Bachelor- und Masterstudiengang Religionswissenschaft bzw. Religions- und Kulturwissenschaft |
| Wahlpflichtregelungen | Für die Wahlpflichtveranstaltungen des Moduls gilt: Aus den Wahlpflichtlehrveranstaltungen P 4.2.1 und P 4.2.2 ist eine Wahlpflichtlehrveranstaltung zu wählen. |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 3 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 1 Semester. |
| Inhalte | In diesem Modul wird die Struktur des Religiösen im Alten Ägypten ebenso behandelt wie seine unterschiedlichen phänomenologischen Ausprägungen. Es werden grundlegende Erkenntnisse zu den wichtigsten Aspekten dieser Thematik vorgestellt, erläutert und diskutiert (z. B. Gottesbegriff, Kult, Mythos, Jenseits, Totenglaube und Totenkult). Das Modul greift zudem auf die spätantike Epoche aus, in der sich der christliche Glaube in Ägypten manifestierte. |

24.05.2018 Seite 10 von 25

| | Hier liegt der Fokus auf den religiösen Veränderungen, denen die ägyptische Kultur durch die Einflussnahme des christlichen Glaubens unterworfen war sowie einfachen theologische Fragen. |
|--|---|
| Qualifikationsziele | Die Veranstaltung soll die Studierenden in die Lage versetzen, die Grundzüge und die Charakteristika der ägyptischen Religion zu verstehen, Detailbetrachtungen in ein übergeordnetes Ganzes einzuordnen und ein Verständnis für die besonderen Merkmale der ägyptischen Religion zu entwickeln, als Basis für religionsvergleichende Studien. Ein fundierter Überblick über die wichtigsten Fakten zum christlichen Ägypten soll die Studierenden befähigen, diese zu identifizieren und zuordnen zu können. |
| | Die optionale Teilnahme an einer Einführung in die Religionswissenschaft soll die Diskursfähigkeiten in methodischer Hinsicht erweitern. |
| Form der Modulprüfung | Ägyptische Religion: Hausarbeit oder Klausur Christliches Ägypten: Hausarbeit oder Klausur Einführung in die Religionswissenschaft: Theorie und Me- thodik A: Klausur |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | Die Lehrveranstaltung P 4.2.2 Einführung in die Religionswissenschaft: Theorie und Methodik A wird vom Lehrstuhl für Religionswissenschaft importiert. |

24.05.2018 Seite 11 von 25

Modul: WP 1 Schrift und Sprache: Philologie, Linguistik und moderne Kommunikation

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie

(Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|--|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Wahlpflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Übung | WP 1.1.1 Mittelägyptisch III: Lektüre | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Übung | WP 1.1.2 Arabisch I | WiSe | 90 h (6 SWS) | 90 h | 6 |
| Übung | WP 1.2.1 Ägyptische Linguistik | SoSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Übung | WP 1.2.2 Arabisch II | SoSe | 90 h (6 SWS) | 90 h | 6 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. 12 ECTS-Punkte davon aus Wahlpflichtveranstaltungen. Die Präsenzzeit beträgt 4 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Wahlpflichtmodul mit Wahlpflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | Das Modul kann unter Beachtung folgender Regeln gewählt werden: Aus den Wahlpflichtmodulen WP 1 und WP 2 ist ein Wahlpflichtmodul zu wählen. |
| | Für die Wahlpflichtveranstaltungen des Moduls gilt: Aus den Wahlpflichtlehrveranstaltungen WP 1.1.1 und WP 1.1.2 ist eine Wahlpflichtlehrveranstaltung zu wählen. |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 3 und 4 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das Modul erweitert die philologischen und linguistischen Sprachkompetenzen der Studierenden. Die erworbenen Grundkenntnisse des Mittelägyptischen werden anhand der Lektüre anspruchvoller hieroglyphischer Texte vertieft. Darüber hinaus besteht das Angebot, Grundkenntnisse des Arabischen zu erwerben. |
| Qualifikationsziele | Ziel des Moduls ist es, den Studierenden das gesamte Spektrum sprachwissenschaftlicher Arbeitsbereiche aufzu- zeigen. Diese sind im engeren ägyptologischen wie im wei- teren wissenschaftlichen Sinne als sog. Schlüsselqualifikati- onen zu verstehen. |
| Form der Modulprüfung | Mittelägyptisch III: Übungsaufgaben Arabisch I und II: jeweils Klausur |

24.05.2018 Seite 12 von 25

| | Ägyptische Linguistik: Referat |
|--|--|
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordne- ten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | Die Lehrveranstaltungen WP 1.1.2 Arabisch I und WP 1.2.2 Arabisch II werden vom Lehrstuhl für Arabistik und Islamwissenschaften importiert. |

24.05.2018 Seite 13 von 25

Modul: WP 2 Archäologische Praxis

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|---|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Prakti- kum | WP 2.1 Grabungsarchäologie | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Vorle- sung | WP 2.2 Kulturgeschichte der Haustiere, A | SoSe | 15 h (1 SWS) | 45 h | 2 |
| Übung | WP 2.3 Kulturgeschichte der Haustiere, B | SoSe | 30 h (2 SWS) | 90 h | 4 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 5 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Wahlpflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen | |
|--|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | | |
| Wahlpflichtregelungen | Das Modul kann unter Beachtung folgender Regeln gewählt werden: Aus den Wahlpflichtmodulen WP 1 und WP 2 ist ein Wahlpflichtmodul zu wählen. | |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine | |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 3 und 4 | |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. | |
| Inhalte | Das Modul führt die Studierenden gezielt an die archäologische Praxis heran. Zum einen wird der Umgang mit den verschiedenen materiellen Hinterlassenschaften geschult, zum anderen werden die grundlegenden Parameter der archäologischen Feldarbeit vermittelt. Anwendungsorientierte, handwerkliche und technische Aufgaben stehen hier im Vordergrund. | |
| Qualifikationsziele | Ziel ist es, die Studierenden auf die praktischen Tätigkeiten des ägyptologischen Berufsfeldes vorzubereiten. | |
| Form der Modulprüfung | Grabungsarchäologie: Übungsaufgaben Kulturgeschichte der Haustiere A und B: jeweils Klausur o- der mündliche Prüfung | |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. | |

24.05.2018 Seite 14 von 25

| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
|---|--|
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | Die Lehrveranstaltungen WP 2.2 und WP 2.3 Kulturgeschichte der Haustiere A und B werden vom Institut für Paläoanatomie, Domestikationsforschung und Geschichte der Tiermedizin importiert. |

24.05.2018 Seite 15 von 25

Modul: P 5 Kulturgeschichte

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|---|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Vorle- sung | P 5.1 Kulturgeschichte I: Innenansichten | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Vorle- sung | P 5.3 Kulturgeschichte II: Außenansichten | WiSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Übung | P 5.4 Objektbestimmung | WiSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Lehrform | Veranstaltung (Wahlpflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Vorle- sung | P 5.2.1 Koptische Kunst | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |
| Vorle- sung | P 5.2.2 Spätantike und byzanti- nische Kunstgeschichte | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | 3 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. 3 ECTS-Punkte davon aus Wahlpflichtveranstaltungen. Die Präsenzzeit beträgt 8 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen und Wahlpflichtveranstaltungen |
|--|---|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK); Bachelor- und Masterstudiengang Kunstgeschichte |
| Wahlpflichtregelungen | Für die Wahlpflichtveranstaltungen des Moduls gilt: Aus den Wahlpflichtlehrveranstaltungen P 5.2.1 und P 5.2.2 ist eine Wahlpflichtlehrveranstaltung zu wählen |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 4 und 5 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das Modul "Kulturgeschichte" beschäftigt sich mit den kulturellen Gegebenheiten von der pharaonischen Zeit bis hin in die Spätantike. In der Veranstaltung "Kulturgeschichte I" werden diverse Ausprägungen der ägyptischen Kultur vorgestellt sowie im Hinblick auf aktuelle kulturwissenschaftliche Fragestellungen interpretiert und diskutiert, wobei besonderer Wert auf die Herausarbeitung spezifischer Merkmale der ägyptischen Kultur gelegt wird. Aufbauend auf den in "Kulturgeschichte I" erworbenen Kenntnissen, wird in der Vorlesung "Kulturgeschichte II" das Verhältnis zwischen der ägyptischen Kultur und anderen antiken Kulturen |

24.05.2018 Seite 16 von 25

sowie deren Nachwirken bis in die Gegenwart dargelegt. Die Rezeption und Aneignung Altägyptens von der Antike bis in die Moderne werden schlaglichtartig aufbereitet und diskutiert. Kulturvergleichende Betrachtungen (Nachbarregionen) stehen hier im Vordergrund. Das Modul legt zudem einen Schwerpunkt auf die spätantike bzw. frühchristliche Kunstgeschichte. Es gewährt Einblicke in die christliche Ikonographie und Ikonologie und arbeitet regionale bzw. kulturelle Unterschiede heraus. In der Bestimmungsübung wird die Objektkenntnis der Studierenden (u. a. durch Museumbesuche) deutlich erweitert. Es werden Beschreibungsformulare entworfen, Datierungskriterien herausgearbeitet und Interpretationsmöglichkeiten hinterfragt. Qualifikationsziele Ziel ist es, auf der Basis der vermittelten Kenntnisse der ägyptischen Kulturgeschichte sowohl fachspezifisch weiterarbeiten zu können als auch das Erlernte in fächerübergreifende Betrachtungen einfließen zu lassen. Objekte sollten anschließend korrekt beschrieben, chronologisch eingeordnet und ausgewertet werden können. Die Studierenden sollen den Vorgang der Objektbestimmung in seiner ganzen Komplexität begreifen und fähig sein, ihn umzusetzen. Darüber hinaus soll erlernt werden, kritisch mit den jeweiligen Quellen umzugehen. Form der Modulprüfung Kulturgeschichte I: Innenansichten und Kulturgeschichte II: Außenansichten: jeweils Klausur oder Hausarbeit Objektbestimmung: Hausarbeit Koptische Kunst: Klausur Spätantike und byzantinische Kunstgeschichte: Klausur Das Modul ist benotet. Art der Bewertung Voraussetzung für die Vergabe Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem von ECTS-Punkten Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). Modulverantwortliche/r Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie Unterrichtssprache(n) Deutsch Die Lehrveranstaltung P 5.2.2 Spätantike und byzantinische **Sonstige Informationen** Kunstgeschichte wird vom Institut für Byzantinistik, Byzantinische Kunstgeschichte und Neogräzistik importiert.

24.05.2018 Seite 17 von 25

Modul: P 6 Schrift und Sprache: Die jüngste Sprachstufe

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|--|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Übung | P 6.1 Koptisch I: Grundlagen der Grammatik | SoSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Übung | P 6.2 Koptisch II: Erweiterung der Grammatik | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 4 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | Koptisch II setzt die erfolgreiche Teilnahme an Koptisch I voraus. |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 4 und 5 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das Modul vermittelt die Grundkenntnisse der koptischen Sprache und Schrift (Standardsprache: Saidisch). Beide Lehrveranstaltungen beinhalten theoretische und anwendungsorientierte Einheiten, deren Schwerpunkt auf dem Erlernen der koptischen Grammatik liegt. |
| Qualifikationsziele | Der erfolgreiche Abschluss des Moduls befähigt die Studie- renden dazu, einfache Texte der koptischen Sprache flüssig zu lesen, grammatikalisch zu analysieren und zu übersetzen. |
| Form der Modulprüfung | Koptisch I: Grundlagen der Grammatik und Koptisch II: Erweiterung der Grammatik: jeweils Klausur |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |

24.05.2018 Seite 18 von 25

| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
|------------------------|---------|
| Sonstige Informationen | keine |

24.05.2018 Seite 19 von 25

Modul: P 7 Schrift und Sprache: Erweiterung und Vertiefung der Grundlagen

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie

(Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete | Modulteile |
|-------------|------------|
| | |

| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
|----------|--|-------------|--------------|--------------------|------|
| Übung | P 7.1 Altägyptisch | WiSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |
| Übung | P 7.2 Schrift und Sprache: Intensivierung der Grundlagen | SoSe | 30 h (2 SWS) | 150 h | 6 |

Im Modul müssen insgesamt 12 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 4 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 360 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | erfolgreiche Teilnahme an P 1 |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 5 und 6 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 2 Semester. |
| Inhalte | Das Modul soll die in den Vorläufermodulen erworbenen philologisch-linguistischen Fähigkeiten der Studierenden erweitern und vertiefen. Ein wesentlicher Schritt in diese Richtung ist das Erlernen der ältesten ägyptischen Sprachstufe, des Altägyptischen. Im Repetitorium (P 7.2 Intensivierung) werden die wichtigsten Grundlagen der ägyptischen Schrift und Sprache, vor allem auf der theoretischen Ebene, durch weiterführende Literatur ergänzt. |
| Qualifikationsziele | Das Modul soll die Studierenden befähigen, einfache Texte der altägyptischen Sprachstufe bearbeiten, übersetzen und analysieren zu können. Die bereits erworbenen Sprachkenntnisse werden ausgebaut und gefestigt. |
| Form der Modulprüfung | Altägyptisch: Klausur Schrift und Sprache: Intensivierung der Grundlagen: Klau- sur |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordne- ten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |

24.05.2018 Seite 20 von 25

| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
|------------------------|---|
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | keine |

24.05.2018 Seite 21 von 25

Modul: P 8 Wissenschaftliches Profil

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnete Modulteile | | | | | |
|------------------------|--|-------------|--------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Tafel- übung | P 8.1 Rhetorik, Didaktik und Wissenschaftliches Schreiben | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | (3) |
| Übung | P 8.2 Rezensionen | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | (3) |
| Übung | P 8.3 Methodik der Ägyptologie | SoSe | 30 h (2 SWS) | 60 h | (3) |

Im Modul müssen insgesamt 9 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 6 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 270 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | Bachelor-Nebenfach Sprache, Literatur, Kultur (SLK) |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 6 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 1 Semester. |
| Inhalte | In P 8.1 werden die wichtigsten Techniken der wissenschaftlichen Arbeit in der Ägyptologie in ihren Möglichkeiten, Strukturen und Grenzen vorgestellt. Die adäquate Präsentation und Verschriftlichung eigener Forschungergebnisse in dem im Fach üblichen Formaten werden vertieft. |
| | In P 8.2 sollen die Studierenden hinsichtlich der kritischen Reflexion von Forschungsgegenständen und des bewussten Umgangs mit inner- und interdisziplinären Methoden geschult werden. |
| | In P 8.3 stehen die Entwicklung von Methoden und Termi- nologien sowie die Forschungsgeschichte besonders im Fo- kus. Abgerundet wird die Lehrveranstaltung durch Einbli- cke in die Betätigungsfelder innerhalb der Ägyptologie. |
| Qualifikationsziele | Ziel des Moduls ist es, den kritischen Umgang mit innersowie interdisziplinären Methoden und Theorien zu erlernen und sich dies für eigene Arbeiten nutzbar zu machen. Darüber hinaus sollen die Studierenden in die Lage versetzt werden, eigene Modelle und Definitionen zu entwerfen und zu formulieren. Die Fähigkeit des Präsentierens und Vermittelns eigener wissenschaftlicher Ergebnisse sowie des Schreibens wissenschaftlicher Artikel wird vertieft. |

24.05.2018 Seite 22 von 25

| Form der Modulprüfung | Hausarbeit |
|--|--|
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordneten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |
| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | keine |

24.05.2018 Seite 23 von 25

Modul: P 9 Abschlussmodul

Zuordnung zum StudiengangBachelorstudiengang: Ägyptologie und Koptologie (Bachelor of Arts, B.A.)

| Zugeordnet | e Modulteile | | | | |
|---------------------|-------------------------|-------------|-------------|--------------------|------|
| Lehrform | Veranstaltung (Pflicht) | Tur- nus | Präsenzzeit | Selbststu- dium | ECTS |
| Bachelor- arbeit | P 9.1 Bachelorarbeit | SoSe | - | 360 h | 12 |
| Disputa- | P 9.2 Disputation | SoSe | - | 90 h | 3 |

Im Modul müssen insgesamt 15 ECTS-Punkte erworben werden. Die Präsenzzeit beträgt 0 Semesterwochenstunden. Inklusive Selbststudium sind etwa 450 Stunden aufzuwenden.

| Art des Moduls | Pflichtmodul mit Pflichtveranstaltungen |
|--|--|
| Verwendbarkeit des Moduls in anderen Studiengängen | keine |
| Wahlpflichtregelungen | keine |
| Teilnahmevoraussetzungen | keine |
| Zeitpunkt im Studienverlauf | Empfohlenes Semester: 6 |
| Dauer | Das Modul erstreckt sich über 1 Semester. |
| Inhalte | Das Modul verlangt von den Studierenden in eigenständiger Arbeit eine Abschlussarbeit zu verfassen, in der ein ägyptologisches Thema, das in den Lerninhalten des Studiums verankert sein sollte, in vorgegebenem Umfang bearbeitet wird. Dies sollte nach den im Studium erlernten Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens erfolgen. |
| Qualifikationsziele | Ziel ist es, eine komplexe ägyptologische Fragestellung zügig, theoretisch fundiert und methodisch angemessen bearbeiten sowie im Rahmen der schriftlichen Abschlussarbeit und der Disputation (mündlich) adäquat präsentieren zu können. Die Studierenden zeigen mit Abschluss dieses Moduls, dass sie das Bachelorstudium der Ägyptologie erfolgreich absolviert haben und zu selbständiger wissenschaftlicher Arbeit befähigt sind. |
| Form der Modulprüfung | Schriftliche Bachelorarbeit (P 9.1) und Disputation (P 9.2) |
| Art der Bewertung | Das Modul ist benotet. |
| Voraussetzung für die Vergabe von ECTS-Punkten | Die ECTS-Punkte werden vergeben bei Bestehen der dem Modul zugeordneten Modulprüfung (bzw. der zugeordne- ten Pflicht- und ggf. Wahlpflichtprüfungsteile). |

24.05.2018 Seite 24 von 25

| Modulverantwortliche/r | Dozentinnen und Dozenten des Instituts für Ägyptologie und Koptologie |
|------------------------|---|
| Unterrichtssprache(n) | Deutsch |
| Sonstige Informationen | Die Prüfung kann nur einmal wiederholt werden. |

24.05.2018 Seite 25 von 25